

编者按：

聚焦农业高质高效，汇聚“双强”澎湃力量！浙江认真学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述，高规格成立省农业“双强”工作专班，高标准提出五方面三十七项重点任务和八大核心指标，高水平推进农业“双强”行动，在对标“两个先行”中持续擦亮高效生态农业“金名片”，努力开创农业高质量发展新局面，为共同富裕夯实产业基础。顶层设计如何落地？各地有哪些创新做法？本报今起推出“农业‘双强’攻坚战县（市、区）长访谈”系列报道，邀请部分县（市、区）长聚焦农业“双强”行动，共话现代农业发展。

强化农业“双强”赋能 打造强农富民新引擎

——访乐清市委副书记、市长戴旭强

近年来，乐清市锚定打造共同富裕示范区县域标杆总目标，大力实施农业“双强”行动，推动农业全产业链、全价值链提升，走出了一条“农业兴、农村美、农民富”的“三农”发展之路，先后创建成全国农村一二三产业融合发展先导区、国家级主要农作物全程机械化生产示范县，获评全国产粮先进县、全国县域数字农业农村发展水平评价先进县和省乡村振兴考核优秀县。下一步，乐清将突出“三个赋能”，推动农业“双强”新跃升。

一是机械赋能，书写强农新篇章。提速3个区域性综合农事服务中心、2个农艺农机融合示范基地建设，持续健全农机社会化服务体系。其中的绿农综合农事服务中心，创新智能化育秧流水线，可提供水稻育苗、无人机植保、烘干仓储、大米加工等全链条机械化服务，辐射带动周边4个乡镇，今年将服务34万亩次，降低各类成本300万元。进一步集聚全市社会化服务主体，打造“1+X”高标准农事服务中心。结合山地农业特色，加大财政涉农资金投入，引进推广先进适用农机750台套。力争到2025年，全市农业劳动生产率提高到6.5万元/人，农业科技进步贡献率达到71%，农作物综合机械化率达85%。

二是科技赋能，蹚出慧农新路径。深化与浙江大学等高校合作，开展种质资源普查收集，加快雁荡山石斛等3个新品种选育。大力推进农作制度创新，落实17



个粮油绿色高效模式创新示范基地建设项目，推广“麦—稻—稻”、设施果园套种玉米等创新模式，促进粮食增产扩面。深化“铁皮石斛产业大脑”建设，通过大数据、云计算等技术，实现石斛资源优化配置，助力打造百亿级石斛产业集群。

三是项目赋能，点燃富农新引擎。成立农业“双强”行动专班，重点攻坚推进百亿级中央厨房及现代食品产业园，以及千斛雪石斛酒厂等7个超亿元项目建设，全年新引进亿元以上农业项目5个以上。安排农业科技专家驻项目地全程指导建设，紧盯项目绩效，争取到年底前完成财政拨付100%。到2025年，建设农事服务中心、农艺农机融合示范试验基地等农业“双强”项目22个，总投资1.4亿元，今年5个项目已完成计划投资额的75%。

项目引领强芯赋能 扛起产粮大县担当

——访绍兴市上虞区副书记、区长金进富

上虞既是工业强区，更是产粮大县。近年来，我们严守耕地红线，聚焦农业“双强”行动，狠抓粮食生产，实现了“粮食安全、农民增收、共同富裕”的多赢局面。全区种粮面积达55万亩，连续5年居全省第一，总产量4.5亿斤，居全省第二，以全省2%的面积提供了4%的产量。下一步，上虞将从三个方面深入实施农业“双强”行动，促进粮食生产高质量发展。

一是强芯赋能，做优种业源头。紧紧抓住“种业是农业芯片”这一关键，深化与中科院、省农科院等科研院所合作，组建育种攻关联合体，培育水稻新品种10个以上，推动良种“育繁推”一体化，打造杭州湾种业科技试验区，建成良种繁育基地5万亩，全区实现良种覆盖率100%，年制种能力达到1000万公斤以上，保持全省第一，助力全省260万亩农田增产增收，让农民用上“放心种”“优质种”。

二是项目引领，提升机械化水平。坚持政府主导、社会资本等各类主体参与，重点实施12个总投资20.8亿元的农业“双强”重大项目，投资2000万元的“杂交稻精量机插秧及全程机械化技术集成研究应用”，列入全省重点突破试点项目，明年年底前建成启用。以政策撬动支持小精农机等一批农业龙头企业，研发适合丘陵地带特色农作物采摘的新型农机，推进水稻耕种收综合机械化率达



到95%以上，无人机飞防作业面积达到41万亩次以上，创建成省级综合性农业“机器换人”高质量发展先行县。

三是综合集成，优化服务体系。聚焦现代高效农业发展，动态完善农业“双强”政策20条，每年安排涉农资金2亿元以上。一方面，创新推进“全域整治+整村流转+宜机改造”，力争全区土地规模流转率达75%以上，宜机化改造7万亩以上，解决种粮大户租田之难和续租之烦。另一方面，加快建设投资5500万元的区级农事服务中心，配套建成7个区域性农事服务中心，集成“农机调配+农技服务+农资配送”全产业链服务，对全区1125户种粮大户建立“四包一”专线服务，打造“15分钟”服务圈，真正让种粮大户安心种粮、放心种粮。

打好山区农业“双强”攻坚战 争当“两个先行”探路先锋

——访泰顺县委副书记、县长李剑锋

泰顺是全省山区26县中的7个重点县之一。近年来，我们大力实施科技强农、机械强农行动，奋力开创农业高质高效、农民富裕富足新局面，先后创建成省级农业“机器换人”示范县、农业绿色发展先行县，连续4年获评全省实施乡村振兴战略考核优秀。下一步，我们将把农业“双强”行动作为“两个先行”的助推器，走深走实“三条路”，跑出泰顺“加速度”。

一是走深走实宜机发展之路，让生产效率提起来。根据泰顺农田坡陡、零散的实情，积极推广山区高性能农机，开展零碎耕地“连片改造”，完成宜机化改造5000亩，建成高标准农田3.1万亩、农业机械化示范基地7个。我们将完善“大联合、广覆盖、低成本”的农机社会化服务体系，提高农机装备普及率、使用率，年内打造农艺融合示范基地2个，力争到2025年，水稻作物综合机械化率超过70%。

二是走深走实良种引育之路，让科技支撑强起来。国无农不稳，农以种为先。泰顺率先构建“企业+实验室+政府”联合攻关模式，建设了全省首家省级奶牛遗传改良重点实验室。我们将加快打造“专家帮带+平台聚能+科研孵化”的良种培育体系，尽早投用省级奶牛实验室，年底前建成良种繁育基地3个以上，力争到2025年，农



业科技进步贡献率达67%以上。

三是走深走实数智赋能之路，让农民口袋鼓起来。通过数字化手段创新生产模式，有效解决农业管护难、效益低等痛点难题。目前，泰顺县已有3.3万亩农田实现“智慧化管护”、2.8万亩实现“数字化耕作”。如“跑步鸡”项目，每只鸡脚上都有一个智能脚环，跑满100万步才会对外销售，可带动1800多农户，户均年创收2万元以上。今后将持续优化农业数字化平台，提供更加优质的惠农服务，力争到2025年，全县农林牧渔业增加值年均增长3.2%以上，努力把农业“双强”攻坚战成果体现在农民群众的笑容上。

找准抓手创新载体 全面打响农业“双强”攻坚战

——访长兴县委副书记、县长朱伟

长兴历来是农业大县。近年来，紧紧围绕打造“长三角农产品优选地、新时代美丽乡村样板地、现代化共同富裕先行地”的目标，高水平推进农业农村现代化，荣获了省乡村振兴成效明显激励县等荣誉。特别是去年以来，长兴全面打响农业“双强”攻坚战，跑出了建设全国农业现代化示范区的“加速度”。下一步，长兴将重点抓好三方面工作，推进农业高质高效发展。

一是以项目建设为抓手，夯实“国之大家”根基。今年，长兴重点聚焦粮食全程机械化推广应用、种业龙头企业培育等，全面推动农事服务中心、良种繁育基地等14个农业“双强”项目落地，目前已完成年度投资计划的86%。我们将提速提标抓好项目建设，确保粮食播种面积稳定在42万亩以上，水稻耕种收综合机械化率提高到92%以上。

二是以科技创新为牵引，增强农业高质量发展动能。今年，长兴选派了30名科技特派员入驻各乡镇及农业龙头企业，开展“科技富农”班车系列活动。在此基础上，将进一步深化与浙江大学等高校院所的战略合作，充分发挥长兴现代精品农业研究院作用。加快推进21项“揭榜挂帅”科技攻关项目，集



中解决一批制约农业发展的瓶颈问题。力争到2025年，全县农业科技贡献率达到75%以上，良种覆盖率达到99%以上。

三是以未来农场为载体，打造现代农业产业新集群。长兴将集中力量打造一批未来农场典型样板，进一步推动农业主体集群化、数字化发展，实现产业生态、管理智能、要素集约。到年底，将创建市级“未来农场”4家以上，亩均效益提高30%以上。积极优化“未来农场+合作社+农户”等共同富裕新模式，带动农村居民人均可支配收入提高到4.5万元以上。